

忆往日，今非昔比；视今朝，风姿尽显。曾经，辛店镇依托当地丰富的资源优势，拥有煤炭和建材两大支柱产业，走过了经济社会发展的“高速期”。然而，在国际金融危机的冲击和国内经济结构调整的大背景下，昔日辉煌的辛店镇进入了转型发展的“阵痛期”。但是，辛店镇党委、政府不等不靠、主动作为，以转变发展为主线，以创新机制为动力，以全面改善民生为目的，坚持夯实基础，强化发展要素保障，汇聚各方资源，强力推进该镇新型城镇化建设。转型发展后的辛店镇迎来了一路阳光：2013年，全镇地区生产总值预计完成77.5亿元；财政收入预计完成2.1亿元；规模以上工业增加值预计完成58.6亿元；固定资产投资预计完成38.1亿元；农民人均纯收入预计达15200元。在2013年公布的河南省百强乡镇排名中，辛店镇排名第38名，在郑州市乡镇综合排名中位列第3名。

具茨山下崛起美丽辛店

本报记者 赵聪聪 李伟彬 刘栓阳 通讯员 冯晓龙 李建录 靳炎生 文/图



功能齐全、环境优美的阳光花园社区。



新社区居住环境优美，配套设施齐全，百姓生活舒心。

科学为舵 拉开美丽辛店新框架

按照新郑市的战略规划，辛店镇担负着建设新市镇、煤炭循环经济产业园的重任。围绕这一历史机遇，辛店镇不断完善镇村规划体系，加快基础设施配套建设，为新型城镇化建设打下坚实基础。

坚持科学规划。该镇按照加快推进人口集中、产业集聚、功能集成、要素集约，提高新市镇的发展质量、环境质量和人民群众生活质量的要求，邀请知名规划设计单位和高水平专家先后对《辛店镇总体规划》、《辛店镇土地利用总体规划》和《煤炭循环经济产业园区规划》进行修编和调整，进一步科学规划区块，完善配套功能。

做好产业布局。按照“三化”协调发展要求，在产业布局上，辛店以合村并镇为依托，规划有现代农业产业区、农民创业园区、煤炭产业区、建材产业区、商业服务区、行政办公区等区块，形成了以产业园区为龙头，镇、社区规划相辅助的“三化”协调发展空间布局规划，为新型城镇化建设和“三化”协调科学发展打下坚实基础。

加大基础设施投入。从经营城镇入手，辛店进一步完善基础设施，完善镇区服务功能。近几年来，该镇基础设施投资达2.5亿元，新建道路40公里，形成了“四纵四横”8条道路网络，新建绿地5.6万平方米，基础设施覆盖面积达10平方公里，供水、排水、供电、路灯、通信等配套设施得到进一步完善。新建了便民服务中心、农业技术推广中心、计划生育服务中心、文化服务中心、寄宿制小学、镇直幼儿园、群众体育休闲广场等办公服务设施。启动了投资5000万元的辛店镇综合水厂、投资7000万元的污水处理厂建设。

目前，坐落在具茨山下，一个框架完善、功能配套的新镇区已初步形成。



辛店镇商业街效果图。



大南路南延工程途经辛店。道路建成后，将给辛店经济社会发展带来新机遇。



郑州西格玛新型材料股份有限公司生产车间。

产业为基 构筑活力辛店新蓝图

作为典型的资源型乡镇，辛店镇依托新型城镇化建设，按照“工业向新型化、农业向现代化、服务业向一体化”发展的思路，对区域内的产业进行了重新布局：以镇区东部、北部煤炭开采区为主，镇区西部非采煤区为辅，发展现代农业产业区；以煤炭循环经济产业园区为依托，发展新型工业产业集聚区；以新镇区为载体，发展综合核心区；镇域西南部发展旅游休闲配套服务区。

在发展中，辛店镇不断提升和改造传统产业，深入挖掘煤炭、建材、服装、化工等传统优势产业，把培育龙头企业，扩张产业规模，强化自主创新，营造产业集群作为主线，重点抓好新郑煤电公司、新能开发有限公司后续关联项目建设，延长产业链条，进一步增强集聚效应。

位于该镇的郑州西格玛新型材料股份有限公司，是一家生产新型内隔墙条板的建材企业，但采访中，记者没有看到传统建材行业粉尘乱飞、声音嘈杂的景象。该企业从德国引进一流的设备，原材料为工业废渣、建筑垃圾，无粉尘、噪音污染……一举打破传统建材行业落后的生产面貌，践行着节能减排、绿色环保的生产理念。

除了提升传统产业，辛店的发展还离不开繁荣的商业。在辛店商业街两侧，家电商、服装店、水果店、蔬菜市场一应俱全，街上人头攒动，热闹非凡。为了进一步提升商业档次，该镇规划了综合核心区，在空间布局居住、商业服务、行政管理、医疗保健、邮政物流、文体科技、集贸市场、广场公园等与居民生活相关的公共服务设施，并启动了商贸城和商业街的建设，不仅提升了镇区形象，也给居民的生活提供了方便。

同时，围绕具茨山国家森林公园开发建设，辛店镇借助该区域水系丰富、微地形较好、交通便利等优势，集中发展三产服务业，形成集餐饮服务、休闲娱乐、观光旅游、民居农庄、会务中心于一体的三产经济带。

此外，该镇大力发展高效、都市、观光等现代化农业，采取公司化或农业合作社等集约化经营方式，扶持成立了富桃园种植专业合作社、岳庄村核桃种植专业合作社。



在新型社区建设中，辛店镇依托产业优势，让群众在家门口就能实现就业。

社区为依 提升幸福辛店新指数

位于该镇镇区的阳光花园社区功能齐全、环境优美、管理有方、百姓欢颜。整个社区既有三分都市气息，又有七分园林雅趣，一派逸韵悠然。

该社区居民高淑芳，边干手中的活儿，边讲述着现在的生活：“搬到新家有一年多了，不仅住得舒适还有一份工作，真不赖！”

高淑芳目前在镇上一家服装加工厂做女工，每个月能挣2000多元。这份收入虽然不高，但是够他们一家一个月的生活开销。她说，进社区后，村里像她这样的中年妇女都从农活里走了出来，有的在社区从事公益岗位，有的在附近的工厂做些轻便的杂工。

在新型社区建设中，辛店镇创新方法，通过合村并镇、搭建融资平台、健全服务机制等方式不断破解土地、资金等方面的难题。

在土地利用方面，该镇将全镇35个行政村（人和村为历史文化原貌保护村）规划为6个新型社区，分别是阳光花园社区、兴业社区、桃源新村

社区、蓝天新城社区、乐天新城社区、美景天城社区。6个新型社区建成后，将容纳全镇8万多群众，节约土地14750亩。

在资金难题面前，辛店充分发挥市场机制作用，采取多种融资方法，吸引更多的社会资本参与镇区建设上，使镇区土地实现了流动增值，为新型社区和镇区基础设施建设积累了资金。

在搬迁服务上，辛店镇成立专门的搬迁安置指挥部，把维护拆迁群众的利益放在首要位置，充分考虑拆迁户的合法诉求，真心维护拆迁户的合法权益，妥善解决被征地群众生产、生活中的具体问题，做细工作，搞好服务，为群众搬迁安置指引了方向。

通过努力，目前，辛店镇已启动建设的新型社区有4个，分别是桃源新村、阳光花园、兴业社区和蓝天新城。现已建成安置楼121栋，房屋3000多套，已入住群众2600多户，10000多口人。

新型社区的建设为辛店镇经济社会发展注入了强劲

动力，这里的居民——

居住环境正在城市化：每个社区都建设有社区综合服务中心，具备“3厅6部N站9室”等便民服务机构，为社区居民提供各项便民服务的同时，还具备居民文体活动、图书阅览等服务功能。

公共服务正在城市化：每个社区同步建设幼儿园、卫生室、超市、文化广场等社区服务设施。公共服务全配套，看病养老有依靠，越来越多的公共服务正在向农村社区倾斜。

消费方式正在城市化：自来水、天然气、冰箱、洗衣机、宽带、数字电视，这些正在悄然改变着农村延续了几千年的传统生活方式。

就业结构正在城市化：在辛店镇西部，规划建设投资3亿元的农民创业园，目前已完成了规划设计。通过加快发展规模农业，促进工业转型升级，扶持发展第三产业等统筹产业发展措施，新型社区90%以上的劳动力将实现就近就业。



辛店镇交通便利，郑尧高速公路穿越而过。

党建为先 引领和谐辛店新飞跃

在辛店，有这样一张小卡片，把党员和群众的心紧紧连在一起。这就是该镇向群众发放的“便民联系卡”，这张卡片上印有联系人的姓名、电话等内容。群众有什么事情，直接拨打卡片上面的电话，或者按照地址找联系人就可以解决了。

“把党员的示范作用与实际工作结合起来，帮助群众解决问题，是我们设计卡片的出发点。”辛店镇相关负责人告诉记者，为了转变党员作风，他们精心制作了“便民联系卡”5000张、“征求意见卡”2000张，并在党员干部中推行了“围绕中心、承诺定责”制度，党员干部结合自身和岗位实际进行公开承诺，建立公开承诺台账，共制定承诺书2700多份，组织点评86场次，解决群众反映的热点、难点问题68件，化解矛

盾纠纷41起，进一步密切了党群、干群关系。

而这只是该镇加强党建的一个缩影。辛店镇始终坚持“围绕经济社会发展抓党建，抓好党建促经济社会发展”的工作思路，以“一学三促”活动为抓手，切实加强农村党员队伍建设，努力建设一支高素质的农村基层党员干部队伍。大力推进“双强双有”工程，努力培养选拔“双强双有”党支部书记，对村党支部书记坚持“年度考评、表彰奖惩”。对辛店派出所党支部等5个先进基层党组织、白买官等8名优秀村支部书记、王金喜等156名优秀共产党员、赵建民等36名优秀党小组长予以表彰。严格落实村干部规范化管理，切实做好党员的发展、教育和管理

工作，在保证质量的前提下，党员数量稳中有升，党员队伍结构更趋合理。

在该镇机关会议室，全体党员干部集中在一起，正在认真学习十八届三中全会会议精神。该镇宣讲团为他们所作的报告。他们把重点和要点详细地记录下来，并把疑惑的地方圈出来，认真与老师沟通。

像这样的学习活动，对于辛店镇的党员干部来说已经成为了一种习惯。该镇坚持把学习和经济建设相结合，认真开展了党委中心组学习活动，领导班子整体素质得到提高；认真执行党委议事制度，坚持集体领导与分工负责相结合，做到了按章办事；建立了党政领导联系村、联系重点项目责任制度，完善了绩效考核体系，干部队伍管理日趋规范。